CONCURSUL CHIMEXPERT

Etapa a III-a naţională

Clasa a IX-a

1. Elementele A, B, C cu numerele atomice 1, 9 şi 19 au valenţele:
a. A(II), B(VII), C(III)

b. A(I), B(I), C(II)

c. A(I), B(I), C(I)

d. A(I), B(II), C(III)

e. nici un răspuns corect

2.  Între elementele Ca, F şi H se pot forma compuşii ionici:
a. CaH, FH
  b. HF, HCa
    c. CaH2, CaF2        d. HF, CaH         e. nici un compus ionic

3. Volumul soluţiei de NaOH  0,5M necesar pentru a neutraliza 2,56 kg soluţie HI 20% este:
a. 4 L

b. 8 L

c. 2 L

d. 6 L

e. 10 L

4. Într-un vas de reacţie de 1 L, pentru obţinerea HI se introduc 8 moli hidrogen şi 5 moli iod. Ştiind că randamentul de transformare a iodului este 40%, volumul amestecului gazos  la sfârşitul reacţiei este:
a. 291,2 L
b. 183,6 L
c. 201,6 L
d. 264,32 L
e. 246,4 L

5. Pregătirea soluţiilor pentru analizele de sânge în laboratoarele de biochimie trebuie să ia în considerare:
a. efectele termice care însoţesc dizolvarea solvatului

b. puritatea substanţelor

c. volumul vasului de analiză

d. temperatura laboratorului în care se prepară soluţiile

e. presiunea aerului din laborator

6. Praful de copt folosit de gospodine în bucătărie este bicarbonatul de amoniu. Ştiind că la prepararea unei prăjituri, o gospodină foloseşte 10 g praf de copt de puriotate 79%, gazele care determină creşterea aluatului şi volumul acestora la temperatura de 47O C şi presiunea de 1 atm sunt:
a. CO2 şi NH3 ; v = 4,25 L

b. CO2 şi H2O ; v = 8,5 L

c. NH3 şi H2O ; v = 2,45 L

d. CO , CO2 şi NH3 ; v = 4,25 L

e. NH3 şi CO2 ; v = 5,24 L

7. Nu este corectă afirmaţia referitoare la orbitalii de tip p:
a. sunt în număr de 3

b. apar în stratul K şi se regăsesc în toate celelalte straturi exterioare

c. pot cuprinde maxim 6 electroni

d. au simetrie bilobală

e. apar în stratul L

8. Selectaţi şirul care conţine numai substanţe simple gazoase, în condiţii normale:
a. CO , Ne , HCl

b. Ne , CO2 , CH4

c. Cl2 , O2 , Ne

d. Kr , H2 , H2O

e. nici un răspuns corect 

9. Care dintre următoerele substanţe se dizolvă în apă?
a. uleiul

b. grafitul

c. tetraclorura de carbon

d. hidroxidul de potasiu

e. nici una dintre substanţele de la a – d 

10. Sulfatul de magneziu administrat intramuscular sau intravenos în soluţie 20% are acţiune sedativă. Ce cantitate de MgSO4 ∙ 7H2O se dizolvă în apă pentru a prepara 150 g soluţie 20%.
a. 61,5 g
b. 30 g

c. 60 g

d. 31,5 g
e. 40 g

11. După un antrenament epuizant, un sportiv este cuprins de contracţii puternice a musculaturii. O probă a sângelui indică un pH = 8. Cum funcţiile vitale ale omului se desfăşoară la pH = 7, în acest caz concentraţia ionilor hidroniu în sânge trebuie:
a. să crească cu 10;

b. să crească de 10 ori;

c. să scadă 10;

d. să scadă de 10 ori;

e. să scadă cu o unitate;

12. Proprietatea clorurii de amoniu de a curăţa suprafeţele metalice este rezultatul:
a. combinării NH4Cl cu O2 din aer care oxidează suprafaţa metalelor

b. formării combinaţiilor complexe între metalul de curăţat şi amoniacul din clorură

c. descompunerii NH4Cl în NH3 şi HCl care reacţionează cu impurităţile de pe suprafaţa metalelor

d. combinării NH4Cl cu atomi din suprafaţa metalică

e. nici un răspuns corect

13. 80% din masa corpului unui copil care cântăreşte 27 kg este apă. Numărul de neutroni care participă la formarea apei din corpul copilului este:
a. 5,80∙1024 

b. 7,22∙1023
c. 7,22∙1025

d. 5,78∙1027

e. 2,70∙1023

14. Soluţia de piatră vânătă (CuSO4∙5H20) se foloseşte în tratamentul viţei de vie. Care este concentraţia procentuală a soluţiei rezultate prin dizolvarea a 0,4 moli piatră vânătă în 400 g apă?
a. 20%
        b. 40%
     c. 10%
 d. 6,4%
 e. 12,8%

15. pH-ul lichidului din vezica biliară a unui om este 8, iar pH-ul sucului gastric în stomac este 1. Ce mediu reprezintă acestea?
       
a) neutru, bazic

b) neutru, acid

c) acid, bazic

d) bazic, neutru

e) bazic, acid

16. În cenuşa planetelor se află 14 ÷ 25% K2O. Masa de KOH care se obţine la dizolvarea în apă a unui kilogram de cenuşă care conţine procentul maxim de K2O este:
a. 0,297 kg


b. 2,97 kg


c. 29,7 g


d. 2,97 moli


e. nici un răspuns

17. Apa de mare are o concentraţie în NaCl de 0,46 mol/l. Cantitatea de NaCl care se obţine din 10 l apă de mare este:
a. 26,91 g


b. 269,1 g


c. 2,691 kg


d. 4,6 g


e. nici un răspuns

18. 2 moli amestec echimolecular de hidrogen şi oxigen conţin:
a. 4 g H
  b. 16 g O
     c. 94,11% O   
d. 10% H
   e. 1 g H

19. Masa de calcar natural cu 80% carbonat de calciu, necesar pentru a obţine 37 kg de var stins este:
a. 31,25 kg
b. 28 kg
c. 70 kg
d. 50 kg
e. 62,5 kg

20. Dacă procentul de calciu în CaCl2∙nH2O este 27,21%, valoarea lui n este:
a. 1   
      b. 3
c. 4 
      d. 2
e. 5
21. Ceaiul de gălbenele are caracter bazic, iar sucul de portocale are caracter acid. Pentru fiecare soluţie pH-ul poate varia între:
a. 8-14 şi 0-6


b. 0-6 şi 8-14


c. 6-7 şi 7-8


d. 1-7 şi 0-5


e. nici un răspuns

22. Într-o soluţie cu pH = 3, fenolftaleina are culoare:
a. roşie

b. albastră
      c. incoloră 
          d. roşu carmin

e. violet

23. Acidul fosforic este:
a. acid monoprotic


b. substanţă simplă


c. acid poliprotic


d. acid diprotic


e. nici un răspuns corect

24. Clorura de sodiu reacţionează cu:
a. NaOH



b. H2SO4

c. HCl


d. CH3COOH

e. nici un răspuns corect

25. Amoniacul se fabrică în cantităţi enorme în scopul întrebuinţării sale în industrie şi agricultură. Amoniacul este foarte toxic pentru organism. O cantitate de 25 mg/m3 ar produce moartea unui om în 5 – 10 minute. Constanta de echilibru pentru reacţia dintre azot şi hidrogen pentru a produce amoniac la o temperatură potrivită este 6∙10-2 l2/mol2. Dacă concentraţia azotului este 4,26 M iar a hidrogenului 2,09 M, concentraţia amoniacului va fi:
a. 1,52 M


b. 1,25 M


c. 5,21 M


d. 2,51 M


e. nici un răspuns corect

26. Heptahidratul sulfatului de Fe(II) numit şi calaican, se foloseşte ca mordant (fixează coloranţii pe fibrele textile) şi este cunoscut încă din antichitate. Formula acestui cristalohidrat este FeSO4 ∙ 7H2O. Masa de apă necesară preparării unei soluţii de FeSO4 de concentraţie 10%, dacă se dizolvă 55,6 g cristalohidrat este:
a. 27,36 g


b. 2,736 kg


c. 372,6 g


d. 273,6 g


e. nici un răspuns corect

27. Clorura unui metal trivalent care conţine 20,22% metal participă la următoarele reacţii:

MCl3
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Conţinutul procentual în sodiu al substanţei B este:


a. 20%

 b. 19,49%
        c. 15%

d. 17,2 %
e. nici un răspuns corect

28. Fierul formează hidroxizi (prin reacţia unor săruri ale sale solubile în apa cu baze solubile) care au următoarele formule şi culori:
a. FeO(OH) ruginiu; Fe(OH)2 albastru


b. Fe(OH)2 verde; Fe(OH)3 roşu – cărămiziu 


c. Fe(OH)3 galben; FeO roşu


d. Fe2O3 albastru; Fe(OH)2 verde


e. nici un răspuns corect

29. Se dizolvă peroxid de sodiu în apă, soluţia are un pH:
a. slab acid
b. puternic acid
c. puternic bazic
d. neutru
e. slab bazic

30. Câţi electroni de tip p şi câţi de tip d se găsesc în învelişul electronic al elementului cu Z = 29 ?
a. 6, 10

b. 18, 6
c. 12, 10
  d. 12, 9 
e. 15, 14

31. Care afirmaţie referitoare la nucleul atomic este adevărată?
a. protonii au sarcină pozitivă iar neutronii au sarcină negativă

b. numărul protonilor este egal cu numărul neutronilor

c. protonii şi neutronii sunt localizaţi în nucleul atomului

d. nucleul atomic are masa negljabilă

e. răspunsurile a-d nu corespund.

32. Care afirmaţie referitoare la combinaţia rezultată din elementele A (Z = 11) şi B (Z = 16) este adevărată?
a. este un compus covalent 

b. este un compus covalent nepolar

c. este un compus covalent polar

d. este un compus covalent coordinativ

e. este un compus ionic

33. Care este configuraţia electronică a ionului Cu2+ (Z=29)?
a. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s0
b. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d7 4s2
c. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d8 4s1
d. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d9 4s0
e. răspunsurile a-d nu corespund

34. Prezenţa ionilor halogen X- într-o soluţie se poate pune în evidenţă cu ajutorul unei soluţii de … cu formare de
a. BaCl2; soluţii colorate

b. AgNO3; precipitate colorate

c. NH3; combinaţii complexe

d. HNO3; degajare de NO2
e. răspunsurile a – d nu corespund

35. La încălzire îşi modifică masa 
a. sarea de bucătărie

b. soda caustică

c. piatra vânătă

d. bromura de potasiu

e. nici una dintre aceste substanţe


PARTEA  EXPERIMENTALĂ

36. Pe masa de laborator, în cele două sticluţe numerotate cu 1 şi 2 ai soluţiile a două substanţe compuse, dintre care una este o bază. Sticluţa în care se află baza are numărul:
a. 1

b. 2

37. Într-o eprubetă amestecă câteva picături din cele două soluţii şi identifică cu ajutorul indicatorilor de pe masă caracterul soluţiei finale:
a. neutru
b. acid

c. bazic
d. electropozitiv
e. electronegativ

38. La amestecarea soluţiilor de la itemul 37, se observă:
a. o efervescenţă


b. formarea unei substanţe greu solubile (precipitat)


c. colorarea soluţiei în verde-brun


d. o degajare mare de căldură

e. nu se observă nimic

39. Soluţia finală de la itemul 37 are pH-ul:
a. 7
  b. între 0 ÷ 7 

c. între 0 ÷ 4

d. între 0 ÷ 6

e. între 7 ÷ 14

40. Indicatorul folosit la itemul 36 va colora soluţia unui acid în:
a. verde
b. albastru
  c. galben
    d. portocaliu
e. incolor

Mase atomice: C – 12; O – 16; H – 1; N – 14; Na – 23; I – 127; Mg – 24; S – 32; Cu – 64; K – 39;   Cl – 35,5; Ca – 40; Fe – 56; Al – 27; 

Numere atomice: H – 1; O – 8; 

Notă: Fiecare subiect valorează 2,25 puncte şi are un singur răspuns corect. Se acordă 10 puncte din oficiu. Corectarea lucrării se face pe baza tabelului, în care se marchează cu X răspunsul corect. 
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